



中共烟台市委机关报

1945年创刊

烟台日报传媒集团出版
国内统一刊号CN37-0032

烟台日报

YANTAI RIBAO

2023年1月
星期四

5

农历壬寅年
十二月十四

第19523号[今日12版]

官方客户端 大小新闻

政务服务热线 12345

烟台日报 大小新闻



烟台民意通热线 6601234

微信 客户端

习近平同菲律宾总统马科斯举行会谈 为地区和平稳定贡献更多正能量

新华社北京1月4日电 1月4日下午,国家主席习近平在人民大会堂同来华进行国事访问的菲律宾总统马科斯举行会谈。

习近平欢迎马科斯就任菲律宾总统后首次访华。习近平指出,这是你首次正式访问东盟以外国家,你也是今年中方接待的首位外国领导人。这充分体现了中菲关系的密切程度,也说明双方在彼此外交格局中占有重要位置。中菲是一衣带水的近邻。在两国上千年交往史上,以诚相待、守望相助始终是中菲关系主流,也是两国人民共有的宝贵精神财富。48年前,你的父亲同中国老一辈领导人洞察时局、顺应大势,共同作出中菲建交的历史性决定。此后近半个世纪,无论国际风云和菲律宾国内政局如何变化,你和你的家族一本初衷,矢志推动中菲友好,这份情谊弥足珍贵。希望你这次访华不仅是一次“怀旧之旅”,更是一次“开创之旅”。中方始终把菲律宾放在周边外交优先方向,坚持从战略和全局高度看待中菲关系。我愿同你保持经常性战略沟通,全面规划双边关系下步发展,做互帮互助的好邻居、相知相近的好亲戚、合作共赢的好伙伴,为两国人民带来更多福祉,为地区和平稳定贡献更多正能量。

习近平强调,中菲虽然国情不同、体制各异,但在追求发展的道路上目标相似、路径相通,合作潜力巨大。双方应该加强两国政府部门、立法机构、政党之间的交流互鉴,

(下转第七版)

▶ 1月4日,国家主席习近平在北京人民大会堂同来华进行国事访问的菲律宾总统马科斯举行会谈。会谈前,习近平在人民大会堂北大厅为马科斯举行欢迎仪式。这是习近平和夫人彭丽媛同马科斯和夫人丽莎合影。 新华社



深入学习宣传贯彻党的二十大精神
强信心 稳经济 促发展

《山东省建设绿色低碳高质量发展先行区三年行动计划(2023—2025年)》印发,支持烟台强化新旧动能转换核心城市功能——

发力“先行区”,“三核”烟台挑重担

YMG全媒体记者 侯召溪

新年伊始,烟台高质量发展迎来重大利好。

近日,山东省委、省政府印发《山东省建设绿色低碳高质量发展先行区三年行动计划(2023—2025年)》(以下简称《行动计划》)。

《行动计划》分为十二个方面、160条措施,篇幅达3.5万字。这是统领未来山东经济社会发展的纲领性文件,明确了先行区建设的指导思想和目标定位,形成了先行区建设的时间表、路线图、任务书。

2022年8月,国务院印发《国务院关于支持山东深化新旧动能转换推动绿色低碳高质量发展的意见》,赋予山东建设绿色低碳高质量发展先行区重大使命。这是党中央提出“双碳”战略以来,全国第一个以绿色低碳高质量发展为主题的战略布局;是新中国成立以来,第一个以国发文件赋予山东的重大战略任务,是山东发展历史上具有里程碑意义的大事件,为山东发展提供了重大机遇,注入了强劲动力。

在这份《行动计划》中,烟台被反复提及,24次被“点名”。《行动计划》明确提出,支持烟台强化新旧动能转换核心城市功能,建设现代化国际滨海强市。2018年1月国务院批复的《山东新旧动能转换综合试验区建设总体方案》,明确了烟台是山东新旧动能转换综合试验区三个核心区之一。这次《行动计划》对烟台的“三核”城市定位给予再次强化,赋予沉甸甸的使命和责任。

加快东方航天港建设,打造国际一流的商业航天海上发射母港;支持烟台开展智能低碳城市建设试点;打造烟台中国北方种谷……打开《行动计划》,山东省绿色低碳高质量发展先行区建设蓝

1 《行动计划》明确提出,支持烟台强化新旧动能转换核心城市功能,建设现代化国际滨海强市。

2 打造世界级高端化工产业基地,扎实推进裕龙岛炼化一体化和万华化学乙烯等项目实施。实施海洋产业壮大行动,打造集风能开发、氢能利用、海水淡化及海洋牧场建设等的海上“能源岛”,建设烟台丁字湾双碳智谷。

3 《行动计划》在轨道交通、机场、港口建设等方面给予烟台支持,助力打造交通强国山东示范区烟台样板。

4 山东将打造中日韩地方经贸合作示范区,制定中日韩地方经贸合作示范区建设总体方案,以烟台等市为核心区,畅通中日韩“海上高速公路”,在新一代信息技术、现代海洋、医养健康等领域吸引日韩重点企业落户。

图里烟台元素浓墨重彩。

★关键词:现代化产业体系

打造国际一流的商业 航天海上发射母港

实现高质量发展,关键是培育高素质产业。

日前召开的烟台市委经济工作会议,对2023年经济工作部署提出了8个“强力攻坚”,首个攻坚即强力攻坚产业链培育,深入实施“9+N”制造业集聚培育工程,全力推进产业链领航项目,全力实施产业链招商,全力支持链主企业发挥引领作用,夯实实体经济根基。

建设绿色低碳高质量发展先行区,

山东明确,纵深推进动能转换,构建现代化产业体系。《行动计划》提出,打造具有核心竞争力和引领力的世界级产业集群,烟台重点产业项目和产业集群被列入行动计划。

加快重化工业布局优化和结构调整。打造世界级高端化工产业基地,扎实推进裕龙岛炼化一体化和万华化学乙烯等项目实施。推进钢焦铝产业链优化,打造滨州、聊城、烟台世界高端铝精深加工产业基地。

新兴产业代表未来产业发展方向,是产业转型升级的重点。培育壮大新兴产业,烟台在新能源汽车、海洋产业、绿色低碳、航空航天等领域走在前,多项工作被纳入到全省新兴产业大盘子重点打造。

推进战略性新兴产业集群融合发

展。《行动计划》明确,集中布局济南、青岛新能源汽车两个基地,联动发展烟台、日照、淄博、德州、聊城五个集群,加快建设济南比亚迪、青岛奇瑞、烟台通用东岳等重大项目。

实施海洋产业壮大行动,打造集风能开发、氢能利用、海水淡化及海洋牧场建设等的海上“能源岛”,建设烟台丁字湾双碳智谷。前瞻布局未来产业,建设烟台东方慧眼智能遥感星座。加快东方航天港建设,打造国际一流的商业航天海上发射母港。

关于服务业发展目标和任务,《行动计划》明确,构建优质高效服务业体系。推进先进制造业与现代服务业融合发展,支持举办世界工业设计大会。

引领农业农村现代化,打造乡村振兴齐鲁样板。在种业振兴行动中,烟台担起“打造烟台中国北方种谷”的重任,全面增强种业核心竞争力。

★关键词:立体交通

增强烟台国际运输服务功能

2022年11月18日,国家发展改革委发布2022年国家物流枢纽建设名单,烟台成为本批次山东省唯一入选城市,“烟台港口型国家物流枢纽”被纳入2022年度建设名单。

此次发布的《行动计划》在轨道交通、机场、港口建设等方面给予烟台支持,助力打造交通强国山东示范区烟台样板。

加快构建现代流通体系。增强烟台多式联运区域辐射功能。打造“轨道上的山东”。建成潍坊至烟台等高铁。加强省会、胶东、鲁南经济圈内城际铁路规划建设。(下转第二版)

打通信息堵点 规范水利交易

烟台在全省率先统一市域水利工程
交易系统造价数据交换及应用标准

本报讯(YMG全媒体记者
苗春雷 通讯员 赵军营)近日,市水利局印发《烟台市水利工程交易系统造价数据交换及应用规程》,在全省率先统一市域水利工程交易系统造价数据交换及应用规程,规范了烟台市水利工程造价管理、招投标中工程造价电子数据交换格式,解决了水利工程交易系统造价数据交换及应用不统一,各造价系统相互平行导致的信息共享弱、市场主体多头监管职责,强化监管能力提升。建成了独立完善的水利工程电子监督平台,所有交易数据及时上传到监管平台,所有交易数据实时记录、步步留痕,满足水利工程招标投标监管需求。

为做好全市“一盘棋”、统筹推进标准统一,市水利局在标准制定论证工作中,组织法律顾问代表、招标代理行业代表、施工单位代表、监理单位代表、质量检测单位代表、水利工程建设项目招标人代表等进行了论证座谈并召开公平竞争审查会议,保证了标准制定符合公平竞争、高效便捷要求。同时,向市直有关部门充分征求意见,保证了标准制定的合规性。

“在保证烟台市水利工程计价依据数据库的通用性和正确性的基础上,方便了不同计价软件之间正确的数据交换,促进了数据共享与利用,为水利建设市场主体提供了便利,提升了烟台市水利工程招标投标营商环境。”市水利局相关负责人表示。

一流营商环境 引来企业总部“落子”

本报讯(YMG全媒体记者
童佳怡 通讯员 郭传义 王凯)近日,中国证监会网上办事服务平台公示信息显示,力高(山东)新能源技术股份有限公司已与海通证券签署辅导协议,正式向IPO发起冲刺。

力高技术创始人王翰超是烟台人,在2019年的一次接触中,烟台黄渤海新区招商团队的真诚给王翰超留下了深刻印象。经过沟通,力高技术总部于2020年正式落户烟台黄渤海新区。

为何如此青睐新区?原来,为让力高总部顺利落户,该区创新项目招引方式,积极协调国资平台对力高开展尽调,确定了以“国资直投+扶持政策”的整体招引思路,敲定项目落户。用时1个月,完成项目评审、决策并签署投资协议,同时为力高安排厂房办公、预留工业用地。

2022年9月份,随着项目建筑工程施工许可证的取得,力高新能源汽车电池控制系统研发及智能制造中心项目开工进入倒计时。据悉,该项目投资总

额2.5亿元,主要从事动力电池管理系统(BMS)、整车控制器(VCU)等新能源汽车核心零部件的研发生产。“项目建成投产后,将具备年产新能源汽车电控系统百万套生产能力,未来还将对动力电池管理系统以及‘光一储一充’新能源解决方案领域持续‘落子’。”力高新能源汽车电池控制系统研发及智能制造中心项目负责人如是说。

动力电池BMS是汽车电子电气块的核心部件,以力高技术、东软睿驰、联合电子等为代表的多家国内外第三方BMS企业跻身TOP10阵营。数据显示,2021年,力高技术在国内新能源汽车BMS领域的出货量达30万辆,同比大幅增长300%,市场份额占比达到7%,在国内BMS企业中站稳TOP5。

此外,力高技术还拥有50多项专利、20项软件著作权,是国家级高新技术企业、“专精特新”小巨人企业。2020年11月,公司进入山东首批50家科技型企业科创板上市培育库。

打造精致舒美活力港城

今年全市计划实施城建重点项目406项,总投资3351.66亿元,年度投资807.37亿元



■责任编辑 谭利明/美术编辑 曲通春



烟台市政府安委会办公室

烟台市应急管理局

03版